

# 国务院安委会部署开展高层建筑重大火灾隐患排查整治行动

新华社北京11月29日电(记者黄韬铭)记者29日从应急管理部获悉,国务院安委会日前印发通知,部署开展高层建筑重大火灾隐患排查整治行动,聚焦有人员居住和活动的高层民用建筑,特别是正在进行外墙改造施工和内部局部装修改造的高层民用建筑。

据了解,此次排查整治突出四个方面:一是正在进行外墙改造施工的高层民用建筑。重点排查整治新装外墙保温系统采用易燃可燃材料;使用竹(木)脚手架、非阻燃型密目式安全网等已禁止使用的材料、工艺和设备;未按规定履行基本建设程序擅自施工等。

二是正在进行内部装修改造的高层民用建筑。重点排查整治涉及动火作业的限额以下小型工程不按规定进行备案管理;设施设备维修、拆除等不符合安全管理规定;违规使用易燃可燃材料装饰装修以及易燃可燃物品;人员密集所在营业期间进行动火作业等。

三是高层民用建筑的消防设施设备。重点排查整治室内(外)消火栓系统、自动喷水灭火系统无水或压力不足;火灾自动报警系统、机械防排烟系统不能正常使用;防火卷帘、防火门等防火分隔设施无法正常关闭或完整性损坏等。

四是高层民用建筑的日常消防安全管理。

重点排查整治未及时清理建筑外立面与裙房等附属建筑连接处的易燃可燃杂物;消防车通道、疏散通道、安全出口被封闭、堵塞、占用;电动自行车“进楼入户”、违规充电;建筑内电气线路老化裸露、私搭乱接;原有外墙保温系统防护层破损、开裂、脱落未及时修复等。

通知要求,各地区要坚决防范排查“走过场”。对发现的安全隐患立行立改,无法立即整改到位的要采取有效管控措施并限期整改,对重大事故隐患挂牌督办。对检查中发现的严重违法违章行为要严格监管执法,不采取措施及时消除重大事故隐患的要严肃追责问责。

## “爱心客房”守护香港大埔火灾受灾民众

新华社香港11月29日电(记者陈铎 阎月巧)26日午后,71岁的宏福苑居民邝佩麟和老伴出门办事不到一小时。当他们返回小区时,住了40多年的家已被大火吞噬。

“整个楼已被大火包围,进不了门了,我身上只带了身份证和小孙子的照片。”邝佩麟说。

11月26日,香港新界大埔区宏福苑发生五级火警,目前已造成128人遇难,数十人受伤,众多居民面临家园损毁、临时安置的问题。

灾难面前,香港社会各界迅速凝聚起守望相助的力量,以实际行动为受灾民众搭建“避风港”。位于九龙尖沙咀的粤海酒店第一时间启动应急响应机制,当即暂停对外客房预订,全力腾空房间准备接收受灾民众。

“我们的首要目标就是让受灾乡亲能及时吃上热饭、睡个安稳觉。”粤海酒店董事总经理赵爽在接受记者采访时表示,酒店已组建专项应急小组,从物资筹备到服务对接,全程专人负责。

粤海酒店首批推出10间“爱心客房”,为受灾民众提供为期一周的免费住宿,后续将根据



11月28日,宏福苑居民邝佩麟在粤海酒店“爱心客房”里整理床铺。(新华社记者陈铎 摄)

实际需求动态调整房间数量;自11月27日起,已陆续安置约30名受灾民众,邝佩麟便是其中一员。

“住的是标准间,环境干净,大家都很照顾我们,心里踏实多了。”邝佩麟欣慰地说。

由于多数居民撤离时极为仓促,甚至有人仅穿着单衣、不成对的拖鞋,生活物资严重短缺,酒店在预备的安置房间内为受灾民众准备了衣物、常用药品及食品。酒店还专门设计了

需求调查问卷,居民入住时填写所需物品后,工作人员会第一时间外出采购。

“我们为受灾民众提供24小时服务,有专门的同事对接,尽量满足他们的需求。”赵爽说,“我们始终把住店的乡亲当家人,家人的需求就是我们的责任。”

考虑到火灾对居民造成的心灵冲击,酒店正积极对接香港特区政府相关部门,协调专业心理咨询资源,为有需要的居民提供心理疏导服务。

记者了解到,除粤海酒店外,香港多家企业与机构也纷纷加入援助行列。信和集团联合黄廷方慈善基金,在香港黄金海岸酒店、皇家太平洋酒店及香港富丽敦海洋公园酒店预留160间客房,为受灾民众提供免费住宿;另有多家酒店主动联系特区政府,表示愿开放房间接纳受灾民众,“爱心客房”成为香江大地传递温暖的重要载体。

当前,香港特区政府正全方位展开救助:行政长官李家超多次主持跨部门紧急会议部署救援与善后工作;民政事务总署开放多个临时庇护中心;投入3亿港元启动资金设立“大埔宏福苑援助基金”……香港各界正以同舟共济的精神,为受灾民众带去温暖与希望。

## 我国将持续打击虚拟货币相关非法金融活动

新华社北京11月29日电(记者吴雨 任军)记者11月29日从中国人民银行获悉,我国将继续坚持对虚拟货币的禁止性政策,持续打击虚拟货币相关非法金融活动,保护人民群众财产安全。

记者了解到,中国人民银行日前召开打击虚拟货币交易炒作工作协调机制会议。会议指出,近期,受多种因素影响,虚拟货币投机炒作有所抬头,相关违法犯罪活动时有发生,风险防控面临新形势、新挑战。

会议强调,虚拟货币不具有与法定货币等同的法律地位,不具有法偿性,不应且不能作为货币在市场上流通使用,虚拟货币相关业务活动属于

非法金融活动。

2021年中国人民银行等十部门联合发布《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》要求,坚决打击虚拟货币交易炒作,整顿虚拟货币乱象。

针对稳定币,会议明确指出,目前稳定币无法有效满足客户身份识别、反洗钱等方面的要求,存在被用于洗钱、集资诈骗、违规跨境转移资金等非法活动的风险。

会议要求各单位要深化协同配合,完善监管政策和法律依据,聚焦信息流、资金流等重点环节,加强信息共享,进一步提升监测能力,严厉打击违法犯罪活动,维护经济金融秩序稳定。

## 民政部:规范对有关慈善组织行政处罚标准

据新华社北京11月29日电(记者朱高祥)记者11月29日从民政部获悉,为规范对本级登记认定慈善组织的行政处罚裁量权,民政部近日印发《民政部登记认定的慈善组织行政处罚裁量权基准》,细化量化30项违法行为行政处罚标准,于2026年1月1日起施行。

文件由正文及1个附件组成。正文共二十四条,合理细化五个裁量阶次

的具体适用情形;附件为行政处罚裁量权基准表,根据慈善组织违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度等因素,对30项违法行为的处罚标准进行了细化量化,与正文具备同等效力。

为确保合理规范罚款,文件明确了对相关责任人给予行政处罚应考虑的因素,在法定幅度内划分了三个档次的罚款金额。



11月29日,在马来西亚巴生港,学员在甲板分区列队,向欢迎人群挥手致意。正在执行远海综合实习任务的中国海军989编队29日抵达马来西亚巴生港,开始对马来西亚进行为期4天的友好访问。(新华社发 于涛 摄)

## “明谕琉球国王敕”在大连展出

### 揭示琉球曾是中国藩属重要史实

新华社大连11月29日电(记者蔡拥军 张博群)大连旅顺博物馆近日再次展出的“明谕琉球国王敕”引起各方关注。长期从事相关研究的旅顺博物馆原副馆长韩行方认为,这道敕谕揭示了琉球曾是中国藩属的重要史实,也为研究琉球历史和日本对其侵略史提供了重要印证。

这次展出的“明谕琉球国王敕”系仿制品,原件存放于旅顺博物馆库房。敕谕落款为明崇祯二年(公元1629年),为黄色纸本,四周有金色云龙花纹,钤有“广运之宝”朱文方印,行文采用工整的楷书。

敕谕内容为:“皇帝敕谕琉球国王世子尚丰,得奏,尔父王尚宁,于泰昌元年九月十九日薨逝,尔为世子理宜承袭,特遣户科右给事中杜

三策、行人司司正杨抡,封尔为琉球国中山王,嗣理国政,并赐尔及妃冠服彩币等物。念尔父绍膺国统,作镇海邦,率职输诚,慎终如始,中遭邻侮,旋致堵安,克绥提封,迄于没世。尔以元胤,国人归心,嗣服之初,倍宜兢惕。其尚祇循候度,恪守王章,禔身以率励臣民,饬政而辑宁邦域,绸缪牖户,保固藩篱,庶无忝尔前人。用副予之显命,钦哉,故谕。颁赐……”其后,敕谕详细开列了所颁赐的物品及数量。

据韩行方考证,明王朝册封琉球共计15次,崇祯年间的册封是最后一次。清顺治十一年(公元1654年),琉球国王尚质遣臣进京,送回“旧诏二道、敕谕一道,镀金银印一颗”,并请颁布新印。由此,这道明崇祯年间发出的敕谕辗转传回。此后,清王朝基本沿用明制,继续对琉球的册封。

## 约6000架空客A320系列客机或因软件问题紧急停飞

据新华社巴黎11月28日电(记者崔可欣)据法国空中客车公司28日发布的声明,相当数量A320系列客机因飞行控制软件易受强烈太阳辐射影响,需要紧急停飞。法国媒体估计,约有6000架客机受到影响。

空客在一份声明中说,对最近一起涉及A320系列客机的事件分析表明,强烈太阳辐射可能导致飞行控制系统运行所依赖的关键数据损坏。基于这一评估,空客与航空部门联手向航空运营商发出警报,要求立即采取预防性措施。

法国商业调频电视台报道,声明所说事件,指美国捷蓝航空公司的一架A320型客机10月30日在飞行途中高度骤降,导致多名乘客受伤。这架客机从墨西哥坎昆国际机场飞往美国新泽西州纽瓦克机场,后来备降在美国佛罗里达州坦帕国际机场。

据法媒报道,对大多数涉及的A320系列客机而言,将相关软件恢复到不受强烈太阳辐射影响的前一版本,只需要“数小时”。但大约1000架客机还需进行硬件更换,预计相关操作将持续数周。

# 与南平共奋进

# 为时代写芳华

一览政经大事南平精彩

欢迎  
订阅

2026年《闽北日报》

订报热线:0599-8823072 全年定价:420元

国内统一刊号:CN35-0052 邮发代号:33-35

